
 
 

 
 

 

 
 
 

      
  

  

  

 الکتروشیمیای بر مقدمه 

هوا  سولالی، سال پیش، ایرانیان باستان از قرار دادن دو فلز آهن و مس در محلولی از نمک خوورایی در درون رر  2000در حدود 

 تبدیل انرژ  شیمیایی به الکتریکی ساختند و از آن برا  آبکار  فلزات استلاده یردند.دستگاهی برا  

 
ن یوه ایرانیوا ،ها بعد، لوئیجی گالوانی و آلساندرو ولتا همان فلزهایی را برا  ساختن باتر  و تولید جریان الکتریکی به یوار بردنودسال

 یردند.استلاده می هاباستان از آن

 اکسایش و کاهشهای واکنش

نامیدند. یردند و ترییب فلزات با ایسیژن را ایسایش میدر قدیم ایسایش و یاهش را براساس مبادلة ایسیژن و هیدروژن تعریف می

گیورد، اموروزه دربور نمی ،ا مبادلة ایون دو ننرور هموراه نیسوتندبیاهش را یه  -ها  ایسایشاما از آنجا یه این تعاریف تمام واینش

 ینند.براساس انتقال الکترون تعریف می را یاهش –  ایسایش اهواینش

 :نویسید.ها  ایسایش و یاهش را بواینش نیمدهد. ها  مس را نشان میها  رو  به یوناتم رو چگونگی انتقال الکترون ازشکل روبهمثال 
 

 

 الکتروشیمی
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 الکتروشیمی: 4 پودمان

 

  کانون فرهنگی آموزش 

 حل: 

2نیم واینش ایسایش اتم رو   
( )( ) 2aqZn s Zn e
   

2نیم واینش یاهش یون مس 
( ) ( )2aq sCu e Cu
   

  :گویند.ها  الکترود  میها واینشدهند. از این رو به آنها  ایسایش و یاهش در سطح الکترودها رو  مینیم واینشنکته 

 های الکتروشیمیاییسلول

 
 

 
گیرد. یه به دو ها  الکتروشیمیایی انجام میالکتروشیمیایی در سلولها  ها  شیمیایی اغلب ماهیت الکتریکی دارند. واینشواینش

لکتریکی اانرژ  شیمیایی به انرژ   ها  گالوانی یا دلتایی معرو  هستندیه به سلول هاشوند. در یک نوع از این سلولدسته تقسیم می

ها  به سلولها این نوع از سلولیه  شود.ایی تبدیل مییمیها، انرژ  الکتریکی به انرژ  شدر نوع دیگر از این سلولاما شود تبدیل می

 الکترولیتی معرو  هستند.

  :ینیم.ا موازنه میها، معادلة یلی واینش ربراساس مبادلة الکترون در نیم واینشنکته 

 :واینش زیر را موازنه ینید:مثال 

2 4 3 4( ) ( ) ( ) ( ) ( )Mg s Fe SO aq MgSO aq Fe s   

2: 2Mg Mg e
   واینشنیم 

3: 3Fe e Fe
  نیم واینش 

 ها  مبادله شده نیز برابر باشد.ینیم یه تعداد الکترونا  موازنه میها را به گونهابتدا نیم واینشحل: 

2( 2 ) 3Mg Mg e
    

2)چون در  4 32 , ( )Fe Fe SO   )3وجود دارد( 3 ) 2Fe e Fe
    

Mg ینیم:واینش را جمع میحال دو نیم  Fe Fe Mg
   3 23 2 2 3 

3
Fe

 2همان 4 3( )Fe SO  2و
Mg

  4نیز همانMgSO :است پس داریم 

2 4 3 43 ( ) ( ) ( ) 3 ( ) 2 ( )Mg s Fe SO aq MgSO aq Fe s   
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 «7341»کد کتاب:     شیمیجامع دهم و یازدهم 

 

 .شودنامیده می ددهد، یاتالکترود  یه در سطح آن نمل یاهش رخ می و دهد، آندمیالکترود  یه در سطح آن نمل ایسایش رو  

 است. دجهت حریت الکترون از آند به سمت یات

 :را مشخص ینید. در آن آند و جهت حریت الکترون ،سم یرده و یاتدمس را ر -سلول الکتروشیمیایی رو مثال  

 حل: 

 

 سری الکتروشیمیایی عناصر

ها  یاهشی استاندارد ها  یاهشی استاندارد، فهرستی است یه در آن نناصر براساس پتانسیلسر  الکتروشیمیایی نناصر یا جدول پتانسیل

(E ) دما در C25 دهد و تر الکترون از دست میبراساس این جدول هر ننرر  یه بالاتر از ننرر دیگر باشد، راحت و اندمرتب شده

 یند. را ایلا مید تر از خود نقش آندر یک سلول الکتروشیمیایی گالوانی در مقابل فلزات یا نناصر پایین

 ها: ها  یاهشی استاندارد آنبرخی از نناصر و پتانسیل

 نام عنصر و نماد آن داردپتانسیل کاهش استان

92/2- (K )پتاسیم 

84/2- (Ca )یلسیم 

71/2- (Na )سدیم 

37/2- (Mg )منیزیم 

66/1- (Al )آلومینیوم 

76/0- (Zn ) رو 

44/0- (Fe(II) )آهن 

34/0+ ((Cu(II )مس 

8/0+ (Ag )نقره 
 

تر، یاتد سلول ایینپآند سلول و ننرر  داردبالاتر جایگاه با توجه به این جدول، با تشکیل سلول گالوانی بین دو ننرر، ننرر  یه در جدول 

 دهد. الکتروشیمیایی را تشکیل می

لی یند و به الکترود منیافت میها  لازم را از الکترود مثبت )آند( دردر یک سلول الکترولیتی، باتر  با صر  انرژ  الکتریکی، الکترون

 یند.( روانه مید)یات

 :مشخص ینید.در آن آند و جهت حریت الکترون را ، رده و یاتدمس را رسم ی -سلول الکترولیتی رو مثال 

 حل:

 

 

 

 شود: ها اشاره میدارند یه به برخی از آن ها  الکترولیتی یاربردها  مختللیسلول

  

Cu 
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 الکتروشیمی: 4 پودمان

 

  کانون فرهنگی آموزش 

 برق کافت
ه بریکی را ی است یه انرژ  الکتتیولنونی سلول الکتر« برق یافت»به وسیلة جریان برق را برق یافت گویند. رر   تجزیة یک ماده

 یند.انرژ  شیمیایی تبدیل می

 ها  رقیق و غلیظ نمک طعام متلاوت است. برق یافت در محلول

 

:نکته ( در برق یافت محلول غلیظ نمک خوراییlCNaرقابت یات ،)بین یون د  ( )aqNa
  2و مولکولH O .وجود دارد

 صورت زیر است:  بهدیات نیم واینش بنابراینستند و ...( برنده ه Kو  Naها  گروه یک )  با یاتیوندها  آب در رقابت یاتمولکول

2 ( ) 22 2 ( ) 2 ( )lH O e H g OH aq
    

)درآند رقابت بین  )aqCl
  غلیظ و مولکول آب است. یه محلول غلیظCl

 .برنده است 

 صورت زیر است:پس نیم واینش آند  به

22 ( ) ( ) 2Cl aq Cl g e
   

 غلیظ، محلول باز  خواهد بود.  NaClمحلول حاصل از برق یافتپس 

حیط باز  به مفنل فتالئین در  ،رونداز  به یار میها  اسید  و بشناساگر هستند یه برا  شناسایی محیطفنل فتالئین و متیل نارنجی دو 

 آید. رنگ ارغوانی و متیل نارنجی در محیط باز  به رنگ زرد در می

طرا  یاتد، اجی به   متیل نارنبنابراین با اضافه یردن مقدار  از فنل فتالئین به اطرا  یاتد، محلول به رنگ ارغوانی و با افزودن مقدار

 آید. محلول به رنگ زرد در می

:برق یافت محلول رقیق  نکتهNaCl،  آب برنده است. پس  ،هم در رقابت یاتد  و هم در رقابت آندPH  محلول حاصل از برق

 یند.یافت تغییر نمی

 کافت آب برق 

شود. چون تنها گونه در طی این نوع برق یافت، آب به ننررها  هیدروژن و ایسیژن تجزیه می

H)ها  آب موجود در رر  مولکول O)2 هم در نیم واینش ایسایش و هم در نیم  ،هستند

 شوند. ینند و به ترتیب گازها  ایسیژن و هیدروژن تولید میواینش یاهش شریت می
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 «7341»کد کتاب:     شیمیجامع دهم و یازدهم 

 

 هاآبکاری فلز

ها  الکترولیتی است. در این نمل به یمک آبکار  از یاربردها  سلول

یک سلول الکترولیتی لایة نازیی از یک فلز بر رو  یک جسم پوشانده 

  شود.می

:فلز پوشاننده در قطب مثبت )آند( و جسمی یه باید رویش رو   نکته

گیرد. در این فرآیند میآن ایجاد شود در قطب منلی )یاتد( قرار 

ها  فلز  باشد یه قرار است لایة الکترولیت مورد استلاده، باید دارا  یون

 نازیی از آن رو  جسم دیگر ایجاد شود.

در گذشته این فرایند اساساً برا  رسوب دادن نیکل، طلا، نقره و... بر رو  

 رفت. ییار مق و چنگال، قطعات دوچرخه و... بهجواهرآلات، چاقو، قاش

یروم یا ایسید مثل یادمیم، محافظتیها  ت است بلکه برا  ایجاد پوشش  نهایی تولید بعضی محرولاامروزه آبکار  نه تنها مرحله

 رود. آلومینیوم رو  قطعات به یار می

 خوردگی آهن

درصد از آهن و فولاد  20دود حصنعتی زند. به طور  یه در یشورها  رها میها  فراوانی به اقتراد یشوخوردگی آهن سالانه خسارت

 رود. یار میاند به، برا  جایگزین یردن با قطعاتی یه خورده شده تولید

 شود. به تُرد و خرد شدن و فرو ریختن فلزها بر اثر ایسایش، خوردگی گلته می

  آهن تشکیل بخش مختلف یک قطعه در دوش شود. زیرا نیم واینش ایسایش و یاهدر خوردگی آهن، نونی سلول گالوانی تشکیل می

ایگاه آند  و به محل به محل اول پ فرآیندینند. در این مهاجرت می سطح فلز به محل دیگر درها از محلی شود. در این صورت الکترونمی

 د.شودوم پایگاه یاتد  گلته می

 
ر یسیژن بالاتایر فلزها از ایسیژن است ولی جایگاه آهن و سا تر ازدر سر  الکتروشیمیایی، جایگاه سه فلز طلا، پلاتین و پالادیم پایین

 خود ایسید یند.فلزها به جز این سه فلز را به طور خودبه ةتواند هماست. از این رو ایسیژن می

:یهشود و خوردگی آن توسط اسیدها و بر اثر تماس با فلزهایی نظیر قلع یا مس آهن در مجاورت رطوبت و هوا خورده می نکته 

 شود.تر است، تسریع میها یمفعالیت شیمیایی آن

:ا گه داریم ینفلز دیگر  دور  ایبرا  جلوگیر  از زنگ زدن آهن، باید آن را از رطوبت و هوا توسط پوششی از رنگ، گریس  نکته

یل ، سلولی تشکترل شودیا آلومینیوم مفعالیت شیمیایی آن را با تشکیل آلیاژ، پایین بیاوریم. اگر آهن به فلز دیگر  مانند منیزیم، رو  

گویند زیرا آهن با به این روش حلارت از آهن، حلارت یاتد  می .ماندیدهد یه در آن سلول، آهن نقش یاتد را دارد و سالم ممی

 ینند. اترال به این فلزات نقش یاتد سلول تشکیل شده را، ایلا می


